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    V¨n häc lµ nh©n häc, v¨n häc lµ ®êi, lµ cuéc sèng ®Ó chóng ta b¾t gÆp sè phËn nh÷ng con ng­êi, nh÷ng m¶nh ®êi qua tõng trang viÕt". V©ng! §ã chÝnh lµ lêi d¹y cña c« gi¸o L­¬ng ThÞ Kim YÕn - gi¸o viªn bé m«n Ng÷ v¨n. C« lµ hiÖu phã nhµ truêng vµ chñ nhiÖm chóng em m«n Ng÷ v¨n, lµ mét gi¸o viªn, c« rÊt t©m huyÕt víi nghÒ. C« gi¸o YÕn lµ mét gi¸o viªn d¹y giái, hiÒn lµnh nh­ng ®èi víi häc sinh c« rÊt nghiªm kh¾c. Tõng lêi v¨n cña c« nh­ nh÷ng lêi ru cña ng­êi mÑ ®­a ®øa con th©n yªu vµo giÊc ngñ m¸t lµnh. Giäng v¨n cña c« truyÒn c¶m, thiÕt tha khiÕn cho biÕt bao thÕ hÖ häc sinh say mª bé m«n nµy, nh÷ng häc sinh Êy ®Òu ®¹t ®­îc nh÷ng thµnh tÝch cao trong m«n v¨n. KÕt hîp víi nh÷ng bµi häc, c« cßn øng dông nh÷ng c¸i ®· ®­îc häc vµo thùc tÕ cuéc sèng, c« ®· d¹y cho chóng em nh÷ng ý nghÜa cña cuéc sèng mµ con ng­êi ta cÇn ph¶i biÕt, c« ®· gi¶ng d¹y b»ng tÊt c¶ tr¸i tim vµ nhiÖt huyÕt cña m×nh. 





           Có lần cô ngã xe máy và bị đau chân, tay cô bị sây xát những cô vẫn lên lớp điều đó đã cho chúng em thấy cô là người tâm huyết với nghề, dù phải chịu đau nhưng cô vẫn lên lớp vì không muốn vì mình mà häc sinh bị mất 1 tiết học. Tuy nghiêm khắc nhưng cô rất yêu thương,lo lắng cho học sinh của mình. Có lần khi cô chuẩn bị thi Giáo viên dạy giỏi, cô bị ốm, chúng em đã rất lo lắng cho cô, muốn đến thăm cô và chúng em đã xin thầy cô thực tập cho đi cùng để đến thăm cô những cô đã gọi điện bảo với thầy cô thực tập không cho chúng em đến vì cô sợ chúng em sẽ bị lây bệnh của cô trong khi một số đang chuẩn bị đi thi học sinh giỏi. Nhưng xin lỗi cô vì đã không nghe lời cô vì sẽ chẳng có đứa con nào đứng yên khi người mẹ của mình bị bệnh cả… Ai nói môn toán học khô khan. Với chúng em, giờ học toán của cô không đơn giản bởi những pháp tính cộng trừ nhân chia thông thường mà nó còn là những phép tính chia trong cuộc đời. Trong suốt những năm học ở trường Trung học cơ sở, chúng em đã có thêm người mẹ thứ hai, đó là cô – cô Trần Thị Kim Dung – giáo viên chủ nhiệm lớp A1 – K33; Dưới mái trường ấy, 45 học trò A1 – K33 như có thêm một người mẹ!








     Gi¸o viªn tiÕp theo d¹y chóng em bé m«n Gi¸o


 dôc c«ng d©n lµ c« NguyÔn ThÞ Minh Hµ - tæ phã 


tæ khoa häc-x· héi. C« gi¸o rÊt hiÒn, nh÷ng bµi 


gi¶ng cña c« chñ yÕu lµ nh÷ng vÊn ®Ò hÕt søc 


th©n quen trong  cuéc sèng, v× vËy nh÷ng bµi 


gi¶ng Êy khiÕn chóng em rÊt dÔ thuéc vµ dÔ øng 


dông trong thùc tÕ. C« cã mét c¸ch d¹y rÊt hiÖu qu¶, ®ã lµ


 bëi  d¹y ®Õn ®©u c« øng dông ngay ®Ó häc sinh cã thÓ n¾m ch¾c kiÕn thøc mµ kh«ng thÓ quªn ®­îc. H¬n c¶, nh÷ng vÝ dô cña c« ®Òu rÊt th©n quen víi häc sinh. Mçi khi chóng em cã nh÷ng th¾c m¾c vÒ nh÷ng vÊn ®Ò trong x· héi hay nh÷ng bµi tËp khã, c« ®Òu h­íng dÉn, b¶o ban rÊt nhiÖt t×nh, cÆn kÏ. M«n häc cña c« ®· cã rÊt nhiÒu b¹n say mª vµ ®¹t ®­îc nh÷ng ®iÓm sè ®¸ng khen. NhiÒu b¹n häc sinh khi kh«ng nghe lêi sau khi nghe c« d¹y b¶o ®· chuyÓn h¼n th¸i ®é, trë nªn ngoan h¬n vµ dÔ b¶o h¬n.








                                      Cã lÏ, c« YÕn còng lµ ng­êi mÑ th©n 


                                             th­¬ng mµ chóng em v« cïng biÕt ¬n vµ kÝnh träng. 


                            Ngoµi vai trß lµ mét gi¸o viªn ®øng trªn bôc gi¶ng, c« cßn lµ ng­êi mÑ lu«n ch¨m lo ®Õn søc khoÎ cho ®µn con th©n yªu cña m×nh, c« lu«n lu«n l¾ng nghe vµ thÊu hiÓu t©m lý häc trß vµ t­ vÊn cho mçi häc sinh mçi khi gÆp khã kh¨n. Nh÷ng tiÕt häc cña c« nhÑ nhµng vµ ªm ¸i. Vµo nh÷ng lóc vui, c« th­êng h¸t cho chóng em nghe nh÷ng bµi ca ªm ¸i, lay ®éng lßng ng­êi. Vµ còng sau mçi bµi h¸t Êy, c« ®· dÉn d¾t chóng em vµo bµi häc thËt nhÑ nhµng vµ tinh tÕ...











